

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Munesca, mes.	2 pesetas
Fuera. . . . Trimestre.	6 . . .
Semestre. . . .	12 . . .
EXTRANJERO. AÑO. . . .	48 . . .
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Moraleda, 12, pala. - Teléf. 75	

LA TIERRA

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Exmo. Ayuntamiento de Huesca
ARCHIVO

HUESCA, Miércoles 16 de Diciembre de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

— ALMAGEN —

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

NUM. 3.230

EL MOMENTO POLITICO ESPANOL

La crisis va a ser solucionada sin colaborar los radicales

Sin comunicación con los lectores

La tramitación de la crisis y el momento político de España

Ya comprenderás lector que una circunstancia bien distante de nuestra voluntad ha motivado la interrupción en la comunicación diaria que contigo tenemos.

Dclarada la huelga general en Huesca, nuestros trabajadores hubieron de cesar en su labor diaria y por tanto LA TIERRA dejó de ver la luz en la mañana de ayer martes.

Ha coincidido esto con el paréntesis que abre el descanso semanal y que dejó el lunes sin periódicos. Pero en estas cuarenta y ocho horas que llevamos alejados de nuestros lectores, en la vida de España se han registrado dentro del sector de la política nacional posiciones de partido, actitudes de hombres que son la directiva de cada grupo parlamentario, que es conveniente no perder de vista.

Planteada la crisis y hecha la declaración de que ello no suponía una cuestión de pura fórmula, el señor Presidente de la República comenzó las consultas. Por Palacio han desfilado los diversos jefes de los grupos parlamentarios. Todos ellos han expuesto lealmente su criterio, que era el de las minorías que representaban. Dominaba el criterio de que el nuevo Gobierno debía de ser de colaboración republicano-socialista. Y el señor Azaña quedó encargado de formarlo.

Nuevas gestiones, requerimientos para buscar colaboraciones de los grupos y se formó un Gobierno que parecía iba a ser el que se encargase de la obra de dirigir al país. Era un conglomerado de fuerzas republicanas y socialistas, con desdoblamiento de algunos Ministerios y supresión del de Economía. El único ministro que salió era Nicolau. Había cambios de carteras, pero los mismos hombres continuaban desempeñando funciones de Gobierno.

Per la actitud de Lerroux, que no ha encontrado conforme la distribución de carteras, dió al traste con ese Gobierno y la crisis quedó de nuevo planteada, agravándose con la declinación de pedres hecha por Azaña, si bien inmediatamente el Presidente de la República volvió a ratificarse su confianza.

Han comenzado las gestiones de nuevo. A la hora en que escribimos estas líneas, antes de recibir la información telefónica, el horizonte político aparece algo oscuro. ¿Qué actitud será la definitiva de la minoría radical? He aquí una pregunta que preocupa desde el Presidente de la República al último ciudadano que sigue con interés el curso de esta crisis planteada al ser elevado el señor Alcalá Zamora a la más alta Magistratura de la Nación.

La tramitación de la crisis

Las entrevistas con Azaña se suceden y los grupos de las minorías se reúnen para cambiar impresiones ante el curso de los acontecimientos

La minoría radical acuerda no colaborar con el nuevo Gobierno

Madrid 15 (11'30)

sación sostenida con Lerroux, y él contestó:

—Pues me parece que Azaña debe continuar.

Al salir del Ministerio dijo que Azaña iba a Palacio para dar cuenta de la situación al Presidente de la República, pues de la nota redactada por la minoría radical se desprende que han de prestar más colaboración que hacer la oposición al nuevo Gobierno.

Azaña se entrevistó con el Presidente de la República

A la una y diez minutos llegó al Palacio el señor Azaña.

Un periodista le preguntó al entrar:

—¿Va usted a hacer la declinación de Pedres?

—No.

A la una y media salió y dijo:

En vista de la actitud de los radicales yo he declinado los poderes ante el señor Alcalá Zamora, pero éste me ha vuelto a ratificar su confiarla.

Después salió del domicilio de Acción Republicana y dijo que por la tarde iría a dar un paseo y que mañana volvería a Palacio. Tal vez —añadió— esta tarde, a última hora, les facilite la lista del nuevo Gobierno. En este caso, a las siete de la tarde, tendrán ustedes una nota en la Presidencia.

Añadió que esa tarde no se celebraría sesión de Cortes, pues ya ayer así se les comunicó a los diputados.

Como los periodistas se interesaron por conocer las personas que iban a ocupar las carteras desempeñadas por los radicales, Azaña, bromsando, contestó:

—Van a ir a ellas dos comandantes.

Un rumor que no se confirma

Se había dicho hoy por Madrid que la persona que Azaña había designado para ocupar la vacante en el ministerio de Estado era don José Ortega y Gasset.

Si embargo el rumor ha carecido de todo fundamento.

La reunión de la minoría radical

Por unanimidad se acuerda no formar parte del nuevo Gobierno

Al Congreso de los Diputados llegaron los miembros de la minoría radical para celebrar la ansiada reunión, en la que el señor Lerroux habría de dar cuenta de su opinión respecto a la formación del nuevo Gobierno y se tomarían acuerdos definitivos.

Al llegar Martínez Barrios dijo a los informadores que no tenía nada de particular que decirles.

Un periodista le dijo que los socialistas se habían extrañado por

la actitud de los radicales al reservarse sobre colaborar en el nuevo Gobierno.

—Pues eso no tiene nada de importancia. Otras minorías lo hacen. Lo que sucede sencillamente es que las cosas de los radicales extrañan.

Otro de los informadores le dijo que «El Socialista» publicaba un artículo en el cual criticaba que los radicales opusiesen ciertas objeciones.

—Pues, muy bien, contestó el señor Martínez Barrios.

Poco después llegó Lerroux, que no hizo ninguna manifestación.

La reunión fue breve. A las doce y diez minutos se dió por terminada.

Lo que dice Lerroux al salir

Cuando salió don Alejandro les dijo que de la reunión sería facilitada a la Prensa una nota.

Como algunos le solicitaron por dejar de formar parte del grupo de Gobierno, Lerroux contestó:

—Siempre es grato dejar la cartera de la responsabilidad. Así podrá ahora dedicarme más a la presidencia de la Asociación de la Prensa.

Preguntó si estaba el señor Garner en el Congreso, pues tenía interés en verlo y se le dijo que no. Quiero verle —añadió— para decirle que mi actitud no obedece a que me ponga a que él vaya a la cartera de Hacienda.

Seguidamente se fué a visitar al presidente.

Otras declaraciones y la nota facilitada

Guerra del Río se limitó a hacer manifestaciones idénticas a las de Lerroux y el señor Abad Gómez manifestó que es imprescindible el dar nueva dirección a la política española, pues la opinión va divergiéndose de la Cámara.

En la nota de la reunión cele-

brada por la minoría se dice que el señor Lerroux dió cuenta de la tramitación de la crisis y de la solución propuesta a la misma, acordándose por aclamación el no formar parte del nuevo Gobierno.

La minoría radical no ha de estar en la oposición, sino que colaborará con el nuevo Gobierno desde fuera de él.

Y esta actitud no obedece a que vaya el señor Garner a desempeñar la cartera de Hacienda, si bien se estimó que ello no conviene en las actuales circunstancias antes de ser discutido el Estatuto catalán.

La actitud de la minoría socialista

Han reiterado el apoyo al señor Azaña para no dificultar la formación del nuevo Gobierno

A las once de la mañana el señor Largo Caballero llegó para reunirse con su minoría y tomar acuerdos.

Los periodistas le expusieron la incompatibilidad de los radicales por la incorporación de los ferrocarriles al ministerio de Comunicaciones.

—Nosotros no sabemos nada de esto.

Como otro periodista le dijera que quizás hubiese influido en la decisión de los radicales el proyecto de reforma agraria, contestó Largo Caballero:

—Esto ya estaba aprobado por el señor Lerroux y además la ponencia, aunque sea formulada por el Gobierno, puede quedar modificada en la discusión en las Cortes.

A las once y diez minutos quedó reunida la minoría socialista. A la una se terminó. Facilitaron una nota breve en la que se dice que en vista del acuerdo adoptado por los radicales se acordó reiterar el apoyo al señor Azaña para que no tropiece con dificultades al formar el nuevo Gobierno.

Seguidamente el señor de los Ríos fué a visitar a Azaña para darle cuenta de estos acuerdos.

Al salir Largo Caballero y Prieto dijeron que ellos creían que esta tarde quedaría formado el nuevo Gobierno.

Prieto preguntó a los periodistas por quienes sonaban como sustitutos de los radicales para el nuevo Gobierno y como se le dijese que Sánchez Albornoz, el ex ministro de Hacienda, contestó:

—Qualquiera que sea ha de ser de filiación izquierdista.

Saborit quería ser el nuevo ministro de Instrucción Pública

Con motivo de la formación del nuevo Gobierno se ha dicho que el socialista Saborit había mostrado sus deseos de ser nombrado para ocupar la cartera de Instrucción Pública, alegando que ya había contraído méritos para ello durante el tiempo que perteneció a la Junta municipal de Primera Enseñanza en Madrid.

Como la minoría no accediese a ello, Saborit consultó con el Comité ejecutivo del partido que hizo suya la decisión de la minoría.

Se decía también que el actual

alcalde de Madrid, don Pedro Rico, sería requerido para formar Gobierno.

La sesión de Cortes fué suspendida a indicación de Besteiro

A las cinco menos veinte minutos fué abierta la sesión por Besteiro. Se aprobó el acta de la sesión del viernes. El Presidente dió cuenta de algunas correcciones introducidas en las listas de votantes de la Constitución. Quedaron hechas y fué aprobada la lista definitiva.

Se dió lectura a la comunicación participando la dimisión presentada por el Gobierno. El presidente dijo que en vista de ello correspondía levantar la sesión.

Así se hizo, acordándose que se avise a los señores diputados y que el orden del día de hoy sea despachado en la primera sesión que se celebre.

Unas interesantes declaraciones del señor Lerroux

No niega el ideal socialista, pero reconoce que a él hay que llegar por evolución

El buen efecto que ha producido nuestra abstención demuestra que acertamos

Los periodistas quisieron obtener unas declaraciones del señor Lerroux y se personaron en su domicilio donde fueron recibidos por el exministro de Estado.

Se expresó en los términos siguientes: La crisis planteada ha sido de una cuestión de fondo y no de pura fórmula. Cuando el Presidente de la República preguntó al señor Azaña si la dimisión del Gobierno era protocolaria, le contestó que era una cuestión de fondo. El presidente del Gobierno, en el último Consejo celebrado requirió la opinión personal de cada uno de nosotros. Yo se la di en el sentido de que el Gobierno en pleno debía de dimitir. Algunos de los ministros, como Prieto, dijeron que estaba conmigo.

Como un periodista le dijese que la decisión de la minoría radical no formando parte del nuevo Gobierno había producido buen efecto al ser conocida, Lerroux contestó:

—Pues eso prueba que hemos estado acertados.

En un principio —prosiguió— había que mantener la conjunción, pero ya llegó la hora de preparar otros caminos y dar la personal orientación de cada grupo. La democracia republicana no ha pedido gobernar aún y no ha pedido tampoco desenvolver su misión, que es la de educar a la clase media y atraer a otras clases mientras se les va preparando.

Yo di mis consejos a los presidentes de la R. Pública y del Gobierno y fueron en el sentido de que los socialistas no se fueran del Gobierno, pues entre ellos hay muy buena gente. No me extraña su conducta gobernando para ensanchar la clientela. Creo sinceramente que no ha llegado todavía la hora de que podamos ir a un Gobierno como el que se quería formar. No niego el ideal socialista, pero lo que es evidente es que hay que llegar a él por evolución. Y esto no quiere ni mucho menos decir que yo sea enemigo de avanzar, pero mira antes al bien de la Patria y de la R. Pública.

Creo que el Gobierno en las condiciones que hubiésemos tenido que hacerlo sería causa de algo que pudiera llegar a envolvernos en una responsabilidad que yo no puedo de ninguna manera aceptar.

Diputación de Huesca

CUARTO ANIVERSARIO

por el alma del ilustrísimo señor

D. Mariano de Torres Solanot y Orús

Que falleció en Madrid el 15 de Diciembre de 1927

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. M. P.

Su desconsolada esposa doña María del Socorro García Sánchez; hijas María del Carmen, María del Socorro y María Cruz; su madre doña María Cruz Orús; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parentes, ruegan a sus amigos pidan a Dios por su eterno descanso.

Todas las misas que el día 15 se celebren en Madrid, en la iglesia de San Luis (calle de la Montera); el 16, en la Parroquia de la Concepción, y el 17 en la Real iglesia de Calatravas.

En Zaragoza, el día 15, todas las misas que se celebren en la parroquia de Santa Engracia.

En Huesca, todas las que se celebren ayer día 15 en la Real Basílica de San Lorenzo.

Y el aniversario y misas que se celebrarán el mismo día en Poblenou (Huesca) y Figueras (Asturias), serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor.

Madrid y Diciembre de 1931.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO

POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Mariano Bandrés Cazcarro

Que falleció en Huesca el día 16 de Diciembre de 1929

Lo que dijo Azaña

Al salir de Palacio anuncia a los periodistas que tiene ya la lista del nuevo Gobierno a excepción de la cartera de Comunicaciones

A las seis de la tarde el señor Azaña salió de su casa y, acompañado de su esposa, fué a la calle de Columeda. Seguramente marchó al domicilio de Besteiro. Dijo que la visita a éste era de cortesía.

Habló con los periodistas y les manifestó: No hay más que impresiones, gestiones, etc. Como quiera que ustedes han montado conmigo un servicio de policía, ya sabrán que toda la tarde la dediqué a hacer vida familiar.

— ¿A usted a Palacio hoy? — Ház Goberno?

— No sé.

— Va usted a hacer nuevas gestiones?

— Si el ir a la Presidencia ilaman ustedes hacer gestiones, sí.

Azaña sale de visitar al Presidente de la República

A las diez y media de la noche el señor Azaña salió de Palacio después de haber sostenido una conferencia con don Nieto Alcalá Zamora. A los informadores les dijo que había dado cuenta al señor Alcalá Zamora de las gestiones realizadas para formar Gobierno y que la lista del nuevo Gabinete era:

Presidencia y Guerra: Azaña.

Gobernación: Casares Quiroga.

Marina: Giral.

Hacienda: Cárner.

Institución Pública: Díaz Ríos.

Trabajo: Largo Caballero.

Estado: Zalduendo.

Obras Públicas: Primo.

Agricultura, Industria y Comercio: Marcelino Domingo.

Justicia: Álvarez.

Comunicaciones y Ferrocarriles: No ha sido todavía designada la persona que ha de desempeñar esta cartera.

Los cambios de la moneda

Por el Centro Oficial de Contratación, han sido facilitados los siguientes cambios registrados en la sesión de Bolsa de ayer:

Francesas: 47'35.

Francesas belgas: 165'50.

Liras: 61'10.

Liras: 41'35.

Dólares: 11'90.

Marcos: 2'83.

Escudos portugueses: 0'365.

Pesos argentinos: 3'10.

ZARAGOZA

Se cree que el gobernador civil va a ser destituido

Una detención

Por la policía ha sido detenido Valentín García, presunto autor del atentado contra el comisario de policía ocurrido recientemente en la calle del Hospitalito.

Destitución del gobernador?

Ha marchado a Madrid el gobernador civil. Se cree que va a ser destituido de su cargo.

Nuevo Casino

El próximo sábado, día 19 y a las nueve y media de la noche, esta Sociedad tiene organizada una cena americana en honor de las familias de sus socios.

En la conserjería de la citada Sociedad se reciben los encargos para la reserva de mesas, indicando el número de cubiertos que se desean y hasta las nueve horas de la noche del viernes, día 18.

Teatro Olimpia

EL JUEVES: ESTRENO de la película sonora

Al compás de las horas

Por ANDRÉ BAUGÉ

EL SÁBADO: Reprise de la grandiosa película

El arca de Noé

Por Dolores Costello y Georges O'Brien

EL DOMINGO: ESTRENO de la magnífica película en ESPAÑOL

LUCES DE BUENOS AIRES

Por Carlos Gardel y Gloria Guzman

LOS ACTOS DEL DOMINGO**Representaciones del pueblo oscense, de Madrid, de la provincia de Huesca y de otras varias, toman parte en la gran manifestación cívica**

En las tumbas de los capitanes Galán y García Hernández y de las demás víctimas de los sucesos de Diciembre son depositadas muchas flores y coronas

Sol y animación grande

La mañana dominicana ha aparecido clara y llena de luz. Desde las primeras horas en la ciudad se nota animación de día extraordinario. Muchos públicos por las calles. Grupos heterogéneos forman alrededor de las banderas que prenden en el ambiente jirones de los colores guinda-roja y morado.

Por carreteras llegan abundantes automóviles, camionetas, autobuses, carros; es decir toda la gama de vehículos empleados para el transporte de viajeros por sistema más o menos rápido.

En los centros oficiales ondea la bandera española. Hay tapices y en algunos se han colocado los de escarlata negra.

En los locales de los partidos republicanos de esta ciudad había gran concurrencia de corregidores.

A recibir a las representaciones del Goberno:

El gobernador civil de esta provincia, que ha cuidado con gran celo los detalles de organización de los actos del domingo, salió en la mañana de ayer en automóvil para recibir en el límite de nuestra provincia a los comisionados por el Parlamento para representarle en los actos en memoria de los capitanes Gil y García Hernández y demás víctimas en los sucesos del mes de Diciembre de 1930.

En automóviles de los ministerios de Marina y de Gobernación hicieron el viaje los once delegados que ostentaban la representación de cada una de las minorías parlamentarias.

Eran los diputados señores don Pedro Molpeceres, socialista; don Pío Díaz, radical; don Casimiro Llana Serrate, radical-socialista; don Pedro Romero, de Acción republicana; don José María Rollán, progresista; don Eusebio Belli, Izquierda republicana catalana; don Vicente Irantz, de Agrupación al servicio de la República; don Ricardo Crespo, federal, y don Blasino Fernández Ossorio, por la Federación Republicana Gallega.

El capitán don Salvador Sardón, que figura tan principal fué en los sucesos del pasado Diciembre, llegó también con la caravana médica.

Igualmente llegó don Ramón Arrente que ostentaba la representación del Presidente de la República española don Nieto Alcalá Zamora.

En el Goberno civil, donde pararon los automóviles, fueron recibidos los representantes parlamentarios por las autoridades y republicanos de esta ciudad.

Otras representaciones

Los partidos republicanos organizados en esta provincia han enviado sus representaciones para unirse a la manifestación cívica del domingo. Cada grupo viene con su bandera. Han sido muchas las representaciones que enviaron los pueblos. Algunas muy nutridas y en varias de ellas — Monzón sobre todo — abundaban las mujeres, jóvenes y entradas en edad.

La provincia de Zaragoza también dió, con la capital, nutridas representaciones. La Juventud R.

publicana de Aragón envió un buen grupo de afiliados y lo mismo hizo el Casino Republicano del Arrabal. Representaciones de los centros y organismos oficiales se unieron a los actos.

Un grupo de niñas que reciben educación en la escuela de Zaragoza «Gimeno Rodríguez», uniformadas con vestidos blancos, vinieron con su maestra al frente doña Pilar Salve, y engrosaron la manifestación, llevando cada una de las niñas un ramo de flores para ser depositados en las tumbas de los capitanes Galán y García Hernández.

Se organiza la manifestación cívica:

Contra lo que se había dicho en la nota oficial, la manifestación cívica no partió de la plaza de la República, sino que quedó organizada, como punto de partida, en la parte alta del Coso de Galán, en la bifurcación de las carreteras de Jaca y Arguis.

Una poco después de las doce de la mañana, la detonación producida por el estallar de un cohete, indicó que era el momento oportuno para romper la marcha.

La banda de música del Regimiento de Infantería de esta ciudad, iba a la cabeza de la manifestación interpretando los acordes del Himno de Riego.

Seguidamente figuraba la presidencia constituida por el gobernador civil señor López Andújar, representante al Gobierno, el representante de don Nieto Alcalá Zamora señor Arrente y el teniente señor López Megías, uno de los que intervinió en primer plano en los sucesos de Diciembre.

En la segunda presidencia figuraban el alcalde de Huesca don Jesús Abad, el presidente de la Diputación don Juan Ferrer Grau, el presidente de la Audiencia don Pedro de Benito, y representaciones de las autoridades, centros oficiales y corporaciones.

Continuaban representaciones de todos los Comités locales y provinciales de las distintas agrupaciones republicanas, llevando a la cabeza de cada una de ellas la bandera y con insignias.

La manifestación quedó engrosada por un gran gentío que llenaba el Coso por donde desfiló. Lo hizo por el de Galán, siguiendo por Vega Armijo, parte izquierda de la Plaza de la República y calle de Zaragoza en dirección al Cementerio.

En las aeras del Coso y Vega Armijo y Plaza de la República hubo abundante público presentando el gran desfile de la manifestación cívica.

En el desfile se dieron vivas a la República que fueron contestados con entusiasmo.

Flores y coronas

En la manifestación ponían su nota de color abundantes flores. En ramos unidos con cintas de los colores republicanos y con dedicatorias a los que dieron su vida por la Libertad; en hermosas coronas de gran tamaño otras, con dedicatorias sentidísimas a los capitanes fusilados, a los soldados muertos en la acción de Jaca y al chefe Eugenio Longás.

Había coronas verdaderamente hermosas. Llamaron la atención las tres dedicadas por el Presidente de la República, las de las Corporaciones provincial y local, las de los centros republicanos de Huesca y las de los representantes parlamentarios. También el partido radical-socialista de Madrid envió una preciosa.

En el Cementerio

La gran masa huma que forma la manifestación marchó por la carretera de Zaragoza hasta el Cementerio. En primer lugar visitó la sepultura donde descansan los restos del capitán Galán, colocando allí muchas coronas y ramos de flores.

El Cementerio era insuficiente para dar cobijo a todo el público

que quería acercarse a la tumba de Galán.

El señor Barnés hizo uso de la palabra dedicando un sentidísimo elogio al gesto de este capitán Galán que supo dar su vida por el triunfo de la Libertad.

Glorió el movimiento de Diciembre y dedicó grandes elogios a estos hombres que supieron, a costa de sus vidas, dar energía al movimiento revolucionario español.

Después demostró su extrañeza de que todavía existiese la pared que separa ambos cementerios.

El alcalde de la ciudad, señor Abad, aclaró al señor Barnés que si no se había hecho la secularización de cementerios en Huesca todavía, pronto se llevaría a efecto. Entonces un grupo de los que figuraban en la manifestación abrió un buque en la pared que separa ambos cementerios, con el fin de que por él pasasen los manifestantes de un cementerio a otro.

Los asistentes, en su gran parte, se trasladaron por el camino exterior del cementerio.

Los sucesos ocurridos el lunes

En las proximidades de los polvorines donde fueron ejecutados los capitanes Galán y García Hernández, ocurre una colisión con la fuerza pública y resultan tres personas heridas

Como protesta de los manifestantes, ayer se declaró la huelga general en Huesca

La iniciación de los sucesos

En las horas de la mañana del lunes por la ciudad circulaban abundantes rumores de que se estaba preparando una manifestación extremista para marchar a las dos y media de la tarde hacia los polvorines donde se fusilaron a los capitanes Galán y García Hernández en el mes de Diciembre de 1930.

La autoridad había adoptado precauciones, pero no se pudo evitar el que ocurriese los sucesos muy desgradiables por las consecuencias que tuvieron, ya que tres personas resultaron heridas.

La tarde con mucho sol y la temperatura agradable hizo que hacia el polvorín marchase gran cantidad de público. Por ello los disparos que se hicieron causaron gran alarma, hubo carreras, sustos y pánico sobre todo en muchas mujeres que por aquellos lugares se encontraban.

La manifestación organizada por el Ayuntamiento nos llevó a la manifestación que nos han relatado menores y detalles. Como no había absoluta coincidencia, en nuestro deseo de dar una información justa de lo ocurrido, hemos adquirido los informes precisos por los dos conductos más autorizados: oyendo a los heridos y al gobernador civil, que nos dió una amplia referencia de los hechos.

Hablando con los heridos en el Hospital

En el Hospital provincial hay bastante concurrencia cuando llegamos. Ya el médico ha terminado de efectuar la cura a los heridos ingresados y el juez de Instrucción, señor Miranda, había tomado declaración a los mismos.

Los heridos ingresados en este beneficio establecimiento son tres: Ramón Cebrián Ciprés, natural de Lupiáñez, y vecino de dicho pueblo, de 32 años de edad, casado, labrador. Presenta una herida en sedal en la axila izquierda que, al parecer, no le interesa vaso ni nervio de importancia. Pronóstico reservado.

Leandro Oliván Lanuz, natural de Sabayés, vecino de Huesca, guarnicionero de oficio, de 23 años, soltero, con residencia en el Coso de García Hernández, número 89, segundo piso; presenta herida en sedal en la pantorrilla.

Proyectado a distancia, todos aplauden el divorcio. Cuando nos acerca en la proximidad, nos atenaza un interrogante trágico..

¿ES MORAL EL DIVORCIO?

VEA

FLOR DE PASIÓN

la superproducción Metro Goldwyn 1931 32 de más actualidad

MAÑANA, EN EL

Teatro Odeón

JUEVES FEMINA

Primer día de la GRAN SEMANA EXTRAORDINARIA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

derecho. Pronóstico leve, salvo complicaciones.

Manuel Hernández Alcolea, de Sarriena, vecino de Huesca, de 28 años, casado, con domicilio en la calle de Leniza, número 19. Presenta herida en sedal en la cara anterior del brazo derecho que, al parecer, no interesa vaso ni nervio de importancia. Pronóstico reservado.

Conversamos primeramente con el herido Ramón Cebrián Ciprés. Estaba rodeado de amigos. Habla muy despacio. Nos dice que iban camino a los Polvorines y que salió al paso la guardia de Seguridad, evitando que el grupo manifestante continuase, y, sin que mediasen palabras, la fuerza disparó.

Que el primer disparo fué hecho a muy pocas metros de distancia y que se dieron hacer cerca de diez disparos. Despues —nos dice— cuando ya la fuerza había disparado se lanzaron contra ella algunas piedras. Huimos en todos sentidos y cuando yo me encontraba a unos quinientos metros de distancia me sentí herido en el brazo.

A continuación hablamos con Manuel Hernández. Está rodeado de su hermano, su madre y otros familiares.

También refiere los hechos diciendo que habían salido los guardias al encuentro de los manifestantes cruzándose en el camino. Que los manifestantes no hicieron agresión alguna a la fuerza y que ésta disparó. Yo —continúa— me retiré a un terrenillo y cuando estaba de espaldas me hirieron.

EN

Materiales de construcción y saneamiento, Porcelanas, Loza, Cristal, Aluminio, Batería de cocina, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Objetos para regalos, Aparatos eléctricos y de radio

Precios sin competencia

el señor López Andueza—lamenta muchísimo estos hechos ya que su espíritu liberal ha de tener el mayor respeto para todos los sectores tanto de la extrema derecha como de la extrema izquierda siempre que se manifiesten dentro de la ley; pero en este caso tenía necesidad de mantener el principio de autoridad.

No pude suspender la manifestación—añade—antes de salir porque no tenía conocimiento de ella. Además, confidencialmente, sabía que partían desde los locales del Sindicato Ucio y por ello se ordenó a la Guardia civil que vigilara aquel lugar; además no podía sospecharse que este movimiento tuviera un carácter anárquico.

Ordené—continúa hablando el gobernador civil— a los guardias de Seguridad disolver los manifestantes por ser un acto que no estaba legalmente autorizado.

Cómo explican los guardias de Seguridad la agresión:

El señor López Andueza nos dió la siguiente versión oficial de cómo se habían desarrollado los hechos: Las declaraciones prestadas por la fuerza ante él dicen que los guardias de Seguridad salieron al paso de la manifestación para apoderarse de las banderas que llevaban los manifestantes. Que éstos lanzaron piedras sobre la fuerza y se oyó un disparo, reprimiendo la agresión los guardias.

La fuerza se apoderó de una pistola que aparenta encasillada.

Las instrucciones que había dado el gobernador civil:

Según manifestó el señor López Andueza había dado a la fuerza instrucciones en el sentido de que obrase con la mayor corrección,

Queda declarada la huelga general

La jornada discursió sin incidentes y a última hora el Comité de huelga repartió unas hojas recomendando la vuelta al trabajo a partir de las doce de la noche de ayer

Como protesta de los hechos que arriba quedan indicados se declaró la huelga general. Este paro afectó también a los obreros tipógrafos que prestan servicios en las casas donde se edifican los dos días de la localidad y por ello ayer no apareció la Prensa oscense.

En la mañana de ayer el paro fue completo. Por la ciudad circularen numerosos grupos de obreros en actitud pacífica. Habían llegado refuerzos de la Guardia civil que fueron distribuidos por las calles. La guardia de caballería patrulló por los Cosos principalmente, y la de infantería fué colocada en sitios estratégicos.

Con el fin de poder suministrar los comestibles a los hogares que viven con la compra diaria, se permitió que estos establecimientos se abriessen. Hubo gran concurrencia de parroquianos que hicieron sus provisiones de los elementos indispensables.

Los Bancos abrieron sus puertas y en ellos prestaron servicios fuerzas de Infantería.

La Guardia civil de a caballo, en la parte alta del Coso de Galán, y en Vega Armijo, tuvo que dar algunas cargas sin que por fortuna se produjera incidente alguno.

El comercio fué abiriendo algunas puertas y por la tarde el gobernador civil, don Ramón López Andueza, con el comisario de Policía y jefe de la Brigada social recorrió las calles de Huesca para hacer que el comercio abriese sus puertas.

No se ha producido tampoco

OLIMPIA
Mañana, Jueves: AL COMPAS DE LAS HORAS.—El Sábado: EL ARCA DE NOÉ.—El Domingo: ESTRENO: LUCES DE BUENOS AIRES, hablada y cantada en ESPAÑOL

Se vende una cabra con dos cabritos, Razón, Roldán, núm. 15, Huesca.

Materiales de construcción y saneamiento, Porcelanas, Loza, Cristal, Aluminio, Batería de cocina, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Objetos para regalos, Aparatos eléctricos y de radio

Depositarios exclusivos para la provincia de

Productos M E F

Impermeabilizantes, Hidrófugos, Ignífugos, Maquinaria para construcciones, Material para techar

Manufacturas de Alabastro

Aparatos para alumbrado, Objetos artísticos y para decoración: : : : : :

Productos "Ecas," COSO BAJO, 39 - HUESCA

Todos los LUNES artículos de RECLAMO a precios increíbles.

Azulejos blancos de VALENCIA a 27 pesetas ciento

Para mañana

En la Compañía y demás parroquias los cultos correspondientes a los Jueves Eucarísticos con lectura y cánticos.

NECROLOGIA

En la madrugada de hoy nos enteramos con gran dolor del fallecimiento de la bondadosa señora doña Andrea Castro, viuda de don Francisco Castejón, dama que gozaba de las generales simpatías por su trato agradable y bondadoso.

La hora tan avanzada en que se nos comunica la noticia nos impide ser más extensos.

A todos los suyos reiteramos el pésame.

—

SUCESOS ANIVERSARIOS

Muerte de una niña

Ante el recuerdo que la fecha de hoy nos evoca de la eterna separación de quien fué ejemplar caballero y modelo de corazones magnánimos como el ilustrísimo señor don Mariano de Torres Solanet y Orús, cuantos fuimos sus amigos renovamos el sentido dolor de su ausencia con el tributo de una fervorosa plegaria.

A todos los suyos reiteramos el pésame.

Hace dos años, confortado con los Santos Sacramentos, falleció en esta capital el muy bondadoso don Mariano Bandrés Gazebarro.

Sus numerosas amistades, en testimonio de sus excelentes dotes personales y amable trato, renovarán la pena de su muerte, elevando una fervorosa oración por el eterno descanso de su alma.

Una vez más significamos el pésame a sus affligidos hijos y demás familia.

OLIMPIA

Mañana, Jueves: AL COMPAS DE LAS HORAS.—El Sábado: EL ARCA DE NOÉ.—El Domingo: ESTRENO: LUCES DE BUENOS AIRES, hablada y cantada en ESPAÑOL



Cuide usted
su estómago
porque es la base de
su salud

Yo padecí también
como usted, pero me
curó el

DIGESTÓNICO
de la mano
VENTA EN FARMACIAS

Chocolates Orús

Sigue siendo la Confitería y Pastelería de VIUDA DE PORTA, de Huesca, la exclusiva para la venta de los famosos chocolates ORÚS de Zaragoza.

Los precios son los establecidos en fábrica.

CLASES FINAS
CLASES ESPECIALES
CLASES ECONÓMICAS

Competimos en calidad con todas las marcas.

La casa de más producción y venta de Aragón.

FUNDADOR Y PROPIETARIO

JOAQUIN ORUS

Comer bien....

por poco dinero es cosa resuelta, comprando excelente cerdilla de leche

a 3 pesetas el kilo
en el puesto de Seral (interior del Mercado).

Horno

Para cocer pan, construcción moderna; se arrienda en el antiguo Parque de Intendencia, V. Sertorio número 7.

Para verlo y tratar, Mariano Calvo, Alfonso de Aragón, 10, Huesca

Imprenta de LA TIERRA.—Huesca

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Sección de zapatos caballero, a 18 pesetas

Hermenegildo Franco, San Lorenzo 10-14 - Huesca

Los enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispesia, acidez y vómitos, Inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elxir Estomaoal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)
Poderoso tónico
digestivo que triunfa siempre

Venta: Principal farmacia del mundo.

16 DE DICIEMBRE

Santos de hoy

San Eusebio, obispo y mártir; los Santos niños mártires Ansnes, Azarias y Misael y San Adén, obispo y confesor.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Misa Santa, en la Compañía, a las cinco y media, durante la cual continúa la novena a la Inmaculada con sermón por el eclesiástico orador sagrado de la Compañía de Jesús, Padre Jesús Simón.

Se aplicará por D. Joaquín Márquez.

[Pesetas]

«Días de lucha: Recuerdos de mi vida», por Angélica Balabanoff	6'00
«Felipe II: Un asunto tenebroso», por Louis Bertrand	5'00
«Reforma o revolución?», por Rosa Luxemburgo	4'00
«El problema médico social de la tuberculosis», por Tomás de Benito	7'50
«El Conde de Abraños» (de las obras póstumas de Eca de Queiroz), traducción de W. Fernández Florez	5'00
«Andorra», por Laudelino Moreno	3'00
«Una vida pintoresca», del siglo XIX, por Manuel Fernández y González	6'00
Derecho civil español común, por Demófilo de Buen	40'00
«Cartas del frente y de la prisión», por Carlos Liebknecht	5'00
«España en llamas» (La jornada del 11 de Mayo en Madrid), por autores reunidos	5'00
«Inquietudes de la Nueva España», por Manuel Fernández Núñez	3'50
«Los Rebeldes», por Alejandro Marai	6'00
«Los voluntarios del Reichstag», por Kurt Lamprecht	5'00
«Pasajeros de tercera», por Kurt Klaber	6'00
«La lucha de clases en Italia», por Pietro Neunni	6'00
«Formularios de divorcio», por J. M. Ugarte	10'00
«Tres cómicos del cine»: Charles Chaplin, Clara Bow y Harold Lloyd, por César M. Arconada	6'50
«La linterna sorda», por Jules Renard	5'50
«Lenin, Petrogrado, en peligro, La Ocrania», por O. Piatousky	6'00
«Capitalismo y comunismo», por Max	6'00
«Nosotros los bárbaros», por Aren Bramson	6'00
«La vida de Bacunin», por Elena Iswolsky	6'00
«Técnica del golpe de Estado», Napoleón, Trotsky, Pilsudsky, Primo de Rivera, Mussolini, por Curzio Malaparte	6'00
«Doce hombres y un capitán», por Theodor Plivier	5'00

Interesantes
novedades litera-
rias que encon-
trará usted en la
Librería
LA TIERRA
Villahermosa, 12-Huesca

Envíos para fuera con-
tra reembolso

«El Marqués de Sade» (su vida), por Otto Flaque	6'00
«El papel social de la Iglesia», por J. Baby	1'50
«Mujeres y frailes», por Josef Kallnikow, 2 tomos	10'00
«Revolución sobre Alemania», por E. D. Valkmann	6'00
«El Infierno», por H. Barbusse	6'00
«El Gobierno de las mujeres», por Armando Palacio Valdés	5'00
«La Nueva tierra», por F. Gladkov, autor de la Gran novela «El Cemento»	6'00
«El paraíso norteamericano», por Egon Erwin Kisch	7'00
«Economía política», por José María Valverde	12'00
«Mientras Ella va llegando», por Jacinto de Ramos. (Este libro sincero y horrible de cuyas páginas mana la podredumbre de la Peste Blanca, es el libro de la Tesis que estaba por escribir.)	5'00
«Peregrinaciones por España», por André Cortihs	5'00
«Dos años», por Siam O'Flaherty	7'00
«Sinfonía pastoral», por Armando Palacio Valdés	5'00
«Opio», por Jean Cocteau	5'00
«La mecanografía al alcance de todos», por Magdalena Deu de Samarcu	3'50
«El trabajo rojo», por J. Kuczynski; Carlos Radet; A. Holitscher; Anna Seghers y otros. (El nuevo obrero en la Unión Soviética)	6'00
«Infancia terrible», por Jean Cocteau	5'00
«Calle Mayor», por Sinclair Lewis (Premio Nobel)	8'00
«Galleguismo», por Eloy Luis-André	6'00
«El verbo se hizo sexo», por Ramón J. Sender	5'00
«Imán», por Ramón J. Sender	5'00
«Orden Público», por Ramón J. Sender	5'00
«Bandadas sobre el Océano», por el general Balbo	7'50
«Desde la Fundación de Roma». Clásicos griegos y latinos. Tito Livio. Traducido por José María Ruano	12'00
«Infortunios conyugales», por Jorge A. Barnett	6'00
«El Polisón», por Martín del Val	5'00
«Rusia en las tinieblas», por Vera Tigner	6'00

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el viernes próximo día 18 de enero, de 9 a 4 solamente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agraciados los pregonan, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista

Sr. Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el viernes próximo día 18 de enero, de 9 a 4 solamente.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Zaragoza el día 17 en el Hotel Oriente (Coso, 13) y en Lérida el día 20 en el Hotel España, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

Muchos muebles

Armario de luna estilo francés, a 100 pesetas
Armario de luna con luna segunda, a 80 " "
Camas con somier desde 29 ptas., a 300 "

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

Grandes existencias en batería Cocina, Loza y Cristal

Hierros, Drogas y Ferretería — **Joaquín Lafarga, Huesca**

Libros para el agricultor y el ganadero

Cultivos forrajeros y alimentación del Ganado, escrito expresamente para ganaderos y profanos; por S. Arán	12'00 ptas.
Las aves y sus productos. Explotación económica de gallinas, patos, oca, pavos y palomas; por S. Arán	12'00 "
Ganado lanar y cabrio. Razas, producción y mejora, alimentación, producción de carne, lana y leche. Higiene y enfermedades; por S. Arán	14'00 "
Ganado vacuno. Leche, manteca, carne, trabajo, etc. Sin tecnicismo y muy práctico; por S. Arán	14'00 "
La vaca lechera. Explotación y administración del establecimiento al alcance de todos. Con 101 grabados; por S. Arán	12'00 "
Gallinas y gallineros. Curso completo de avicultura. Producción de carne, producción de huevos, reproducción de las aves, incubación artificial y cría de pollitos; por Ramón J. Crespo	15'00 "
La agricultura al alcance de todos. Enseñanza gráfica en 33 ilustraciones, con 600 grabados; por A. Jenepin y Ad. Herlem	6'00 "
Agricultura lucrativa. Gallinas, pavos, pintadas, avestruces, patos, gansos, palomas y faisanes. Sus razas, incubación, cría, producción, conservación, etc.; por Wan Dober	8'00 "
Tratado práctico de abones. Materias primas que deben aplicarse en el abono de las tierras; por Wan Dober	6'00 "
El conejo. Explotación productiva de la carne, pieles y pelo, con láminas en negro y en color; por Wan Dober	8'00 "
La crisis agrícola y el remedio cooperativo traducido del francés; por Santos Arán	6'00 "
Vitivinicultura práctica. Las plagas de la vid y sus tratamientos. Las enfermedades de los vinos; por Dr. N. Oliván-J. Adderson	8'00 "
El cultivo del olivo y demás plantas productoras de aceite; por J. Gómez de Buencarral	4'00 "

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, HUESCA

Fábrica de Turrones SOLEIR
La mejor calidad y elaboración.
Mayoristas, consultad nuestros precios; los más ventajosos.

Caso Bajo, 53 Huesca

ATENCION
¿Queréis comprar bien y económico?
Comprar los comestibles en la antigua casa de comestibles y cereales
de HILARIO CALVO
donde encontrarás los mejores géneros a precios reducidos.

Aceite superior a	1'65
Vino tinto a	0'45
Vinagre superior a	0'25

Fatás, número 3 (Junto al Teatro Odeón)

Esta casa tiene reservada para sus clientes participación de la Lotería de Navidad

Nota: Se venden varias garrafas y un depósito de agua en buen uso

Lea Vd. todos los días "La Tierra,"

Señora:

El que bate el record de la baratura en Tejidos y Sastrería, es

SANCHEZ

Ahí, como en ninguna parte de España, halla usted

Medias seda, de 6 pesetas a	1'50 pesetas
Medias hilo, de 4 pesetas a	2'00 "
Peleles, desde	0'50 "
Camisitas niña, desde	1'90 "
Cubiertas cama grande	6'50 "
Colchones cama grande	13'50 "
Panas, desde	2'00 "
Fajas modernas señora, a	2'50 "
Sábanas grandes	5'00 "
Mantas lana, de 50 pesetas a	25'00 "

Colecciones variadas y bonitas de trajes a medida a cargo de un cortador excelente

PRECIO INCOMPETIBLE

Debe usted mirar precios antes de hacer sus compras, que **SANCHEZ**, solicitadamente, la atenderá en el

Ceso Bajo, número 63

MURCIA

Libros de gran utilidad

Ortografía española. Método fácil y rápido indispensable para oposiciones. Por Luis Huerta	5'00 ptas.
Contabilidad comercial, por Luis Terón	7'00 "
Código de etiqueta y distinción social, por el duque de Camposol	6'00 "
Cómo se enseña el dibujo y las bellas artes en la escuela, por Lorenzo Gascón	8'00 "
Manual del automovilista; con 750 páginas de texto ilustrado, con infinitud de grabados, por G. Pedretti	13'00 "
Manual del torneo mecánico. Guía práctica para la construcción de tornillos, engranajes y ruedas helicoidales, por Salvador Díaz	7'00 "
Cirugía menor y vendajes. Manual para practicantes, internos de clínicas y enfermeras, por el Dr. Gwynne Williams	10'00 "
La Fotografía. Manual auxiliar para el aficionado, por G. Muffone	10'00 "
Aparejador albañil. Guía práctica, para la organización, replanteo y ejecución de las obras, por J. F. Cultram	7'00 "
Fabricantes de ladrillos, por J. Van Blik	7'00 "
El Constructor de casas, por Carlos Levi	13'00 "
La Cocina clásica española. Noticias, observaciones, consejos, advertencias útiles y preparación de toda clase de guisos, por Alberto León	5'00 "
Dulces y helados, por Ignacio Domenech	2'00 "
Nuevas conservas y dulces por Ignacio Domenech	4'00 "

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, Huesca

Gran Bazar de Loriente

Aparato de Radio